



坚定不移深化改革

——贯彻落实中央政治局会议精神实现“十四五”圆满收官述评之三

新华社记者 周圆

近日召开的中央政治局会议，在分析研究当前经济形势、部署下半年经济工作时指出，“要坚定不移深化改革”。

发展环境越是严峻复杂，越要向深化改革要动力。落实好会议部署，实现“十四五”圆满收官，必须以钉钉子精神推进各项改革落地见效，不断激活创新要素，提高资源配置效率，持续优化营商环境，充分释放发展新活力。

激励创新，加快发展新质生产力

浩瀚宇宙，银河航天正以每3天一颗星的速度打造太空新基建。卫星从实验室走向社会民生，银河航天联合创始人高千峰认为，这得益于科技体制改革不断深化，公司与更多大学、科研院所以建立起合作，推动产学研深度融合。

改革越向纵深，创新越是澎湃。

此次会议提出，坚持以科技创新引领新质生产力发展，加快培育具有国际竞争力的新兴支柱产业，推动科技创新和产业创新深度融合。

“当前推动新旧动能转换、培育壮大新兴产业、创新链和产业链融合等还面临着不少困难，这就要求各方以改革的办法打通堵点、破解难题，促进劳动、资本、技术、数据等生产要素向发展新质生产力集聚。”中国信息通信研究院政策与经济研究所所长辛勇说。

创新需求在哪里，改革就要跟进到哪里。

政府部门每年发放5亿元“训力券”、1亿元“模型券”、5000万元“语料券”，设立100亿元人工智能和具身机器人产业基金……深圳推出超“含金量”的系列政策，有力推动了具身智能技术研发和产业化。

聚焦科研人员“不敢转、不想转、不会转”问题，科技部推动开展职务科技成果赋权、职务科技成果资产单列管理、科技成果评价等改革试点；

瞄准科技成果转化堵点，工业和信息化部等九部门印发《关于加快推进科技服务业高质量发展的实施意见》，围绕研发、技术转移转化、企业孵化、技术推广等重点领域进行全面部署；

针对部分中小企业“不敢买、用不起”现象，有关方面推进科技成果“先用后付”等模式改革……

长三角国家技术创新中心主任刘庆说，发展新质生产力亟须形成与之相适应的新型生产关系。要充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，持续在更大范围、更高水平、更深层次推进经济、科技体制改革，方能不断催生新产业、新模式、新动能。

畅通循环，增强发展内生动力

6月28日，涵盖广东、广西、云南、贵州、海南5省份的南方区域电力市场启动连续结算试运行。打破省级行政区划限制、实现多地电力资源统一优

化，标志着全国统一电力市场建设迈出重要一步。

建设全国统一大市场，是发展命题，也是改革命题。无论是地方保护、市场分割，还是“内卷式”竞争，破题的关键，在于以进一步全面深化改革破除认识之限、革利益格局之锢。

“推动市场竞争秩序持续优化”“依法依规治理企业无序竞争”“推进重点行业产能治理”“规范地方招商引资行为”……会议对纵深推进全国统一大市场建设作出部署。

“这彰显了我国在高质量发展进程中深化体制机制改革的决心。”西南财经大学经济学院教授吴垠表示，全国统一大市场作为高水平社会主义市场经济体制的重要支柱，其建设需向更深层次突破，筑牢制度根基与规范政府行为双管齐下。

巩固新能源汽车行业“内卷式”竞争综合整治成效，加强光伏等重点行业治理，全国一体化数据市场加快培育，协同推进统一开放的交通运输市场建设……从中央到地方作出一系列部署，推动全国统一大市场建设步伐提速。

制度建设，是确保全国统一大市场建设纵深推进的关键。

国家发展改革委体制改革综合司司长王任飞表示，下一步将重点实现产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用、质量标准等制度的统一；进一步规

范政府行为尺度，制定《妨碍统一市场和公平竞争行为防范事项清单》；建立健全有利于市场统一的财税体制、统计核算制度和考核评价体系。

立制破障，激发经营主体活力

今年5月20日，我国第一部专门关于民营经济发展的基础性法律——《民营经济发展促进法》施行，围绕公平竞争、投资融资促进、科技创新等多方面完善相关制度机制，持续优化稳定、公平、透明、可预期的民营经济环境。

促进各种所有制经济发展壮大，是进一步全面深化改革的重要内容。

民营企业座谈会提出“要坚决破除依法平等使用生产要素、公平参与市场竞争的各种障碍”等改革举措；国有企业改革深化提升行动走深走实，截至6月底地方重点任务平均完成率超过90%……今年，一系列改革举措不断释放发展活力。

此次会议进一步强调，坚持“两个毫不动摇”，激发各类经营主体活力。

国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山认为，当前要以深化改革开放引导市场预期，扎实落实各项助企纾困政策，持续优化市场准入、企业负担、执法监督等营商环境，促进民营经济健康发展，同时增强国有企业核心竞争力，提升核心功能，为高质量发展提供源源不断的推动力。

新华社北京8月3日电



河北滦平：金山岭长城景美如画

这是8月4日在河北省承德市滦平县拍摄的金山岭长城（无人机照片）。当日清晨，位于河北省承德市滦平县的金山岭长城云雾缭绕，景美如画。

新华社发（周万平摄）

潮起钱凯港

——“新时代的印加古道”铺就繁荣幸福路

新华社记者 赵凯 孟宜霏 朱雨博

五百多年前，印加古道以安第斯高原古城库斯科为起点，贯穿印加帝国广袤疆域，推动了政治、经济与文化的深度融合。今日的太平洋之滨，南美首个智慧绿色港口钱凯港一片繁忙，在波涛激荡中架起联通亚太与拉美的崭新海上通道。

2024年11月，在习近平主席共同见证下，钱凯港正式升旗，标志着中秘共建“一带一路”取得新的重要成果。习近平主席指出：“如今的钱凯港，正在成为‘新时代的印加古道’新起点。”

印加古道的新时代回响

印加古道源自克丘亚语，意为“王者之路”，2014年被列入《世界遗产名录》。位于秘鲁首都利马以北约80公里的钱凯港历史悠久，向海而生的钱凯港文化兴盛于公元1100年至1400年。秘鲁经济学家路易斯·巴斯克斯说，印加古道曾穿越如今的钱凯地区，连接起当年星罗棋布的文化聚落。

2024年，随着钱凯港兴建，古老小城也迎来了发展新机遇。“此前这里几乎没有工业或大型商业活动。”秘鲁钱凯商业、工业和旅游商会会长尼洛·米兰达说，“愿钱凯抓住时代机遇，像东方明珠上海一样成为安第斯明珠。”

曾经的愿景如今正在变为现实；今年前5个月，钱凯港进出口总额突破

7.7亿美元，预计钱凯港一期工程每年将为秘鲁带来45亿美元收入，创造8000多个直接就业岗位。

从高原石路到现代港口，互联互通与文明交流的精神跨越时空久久回响。如今的钱凯港正将“新时代的印加古道”延伸至大洋彼岸，开辟亚拉海上新通道。

开辟互利共赢的繁荣之路

如果说印加古道是联通南美的陆地动脉，那么钱凯港则开辟了一条更广阔的亚拉海上新通道。巴斯克斯说：“钱凯港开辟了一条互利共赢的繁荣之路。”

打造可持续发展的现代化之路

“钱凯港项目通过航运和开放的视野打造面向全球的新互联互通体系。”中远海运港口秘鲁钱凯公司副总经理黄萨洛·里奥斯说。

记者在码头看到，自动化轨道吊精准运作，智能驾驶集装箱卡车来回穿行，数字孪生技术实时呈现作业动态，秘鲁青年坐在中控室远程操控机械臂精准抓取集装箱……

何波介绍，作为南美首个智慧绿色港口，钱凯港通过人工智能学习分析、数字孪生、物联网等技术集成，以“算力驱动”模式实现港区全天候24小时运行，货物作业流程自动化、可视化。钱凯港装卸、水平运输设备全部采用绿电驱动，作业过程零碳排放，为港口运行注入绿色动能。

“未来钱凯港将持续提升现有设备运行效率，不断增强港口的安全性与应急能力，向可持续发展稳步迈

进。”何波说。

架起两大文明古国交融之桥

秘鲁是中国在太平洋对岸的“邻居”，秘鲁人民亲切称呼中国人民为“老乡”，秘鲁国会通过决议将每年2月1日定为“秘中友谊日”，秘鲁的中餐馆叫做“吃饭”。钱凯与上海，名称西班牙语发音相近的两座港城，如今以海为媒，正在书写两国友好往来的新篇章，“从钱凯到上海”已成为秘鲁人民的口头语。

里奥斯介绍，钱凯港半数以上员工来自当地，许多年轻人通过培训成为智能设备操作员。港区两国员工合作默契，共同庆祝节日，许多中国员工将秘鲁视为“第二故乡”。

2024年，库斯科印加博物馆举行“太阳之光：古蜀与印加文明互鉴展”，吸引约8000名观众。“秘中文物同时展出，不仅实现跨时空对话，也让观众找到彼此联系。”秘鲁印加博物馆馆长莫埃尼尔·茹利尼奥·萨帕回忆说，“不少嘉宾在这里建立起跨越万里的友谊。”

秘鲁国家考古人类学历史博物馆馆长拉斐尔·贝龙认为，钱凯港等基础设施项目不仅拉近了秘中两国的地理距离，更激发了彼此间的兴趣，加深了相互了解，将东方的繁华与拉美的多彩相连。“这种相互的开放与包容让钱凯港成为名副其实的‘新时代的印加古道’新起点。”新华社利马8月2日电

高凤英：凝聚蒙汉力量浴血青山的抗战英烈

新华社记者 贺书琛



这是高凤英画像。

新华社发

在内蒙古自治区呼和浩特市新城区保合少中心小学，教学楼前矗立着一位烈士雕像。他身着蒙古族传统服饰，目光如炬，风华正茂……这是烈士高凤英（原名德勒登）。他是中国共产党地下党员、屡立战功的抗日队伍指导员、军民口中的“云队长”。

1928年冬，德勒登与赵莲莲成亲。次年，他们的第一个儿子文贵出生。当年春旱秋涝，受压迫的穷苦人无以为食，俄饿遍地，也是在这一年，德勒登留学苏联的堂姐夫佛鼎回乡，这名共产党员受命回国发展内蒙古地下党组织。赵莲莲发现，常与佛鼎来往后，眉头紧锁的丈夫变得意气风发，时时不知疲惫地在外奔波。她不知道，丈夫有了新身份——中国共产党员。

婚后刚两年，一天早上，丈夫如往常出门，又折返回来，抱起儿子不停亲抚，临别时多看了几眼忙碌的妻子。赵莲莲没想到，这一别就是5年。德勒登与十几名有志青年同赴蒙古人民共和国党务学校，系统学习了共产主义理论以及基础科学等课程。1935年，为组织民众抗日救亡，26岁的德勒登被派回国，从事地下工作。出于工作需要，他为自己起了一个与魁梧身材颇具反差的名字——高凤英。

地下党员高凤英四处奔走，为抗日武装力量争取支持。经过多次做工作，高凤英曾将一个排的蒙古族士兵从伪军阵营拉到游击队。此外，他还争取大量物资支持，为游击队提供关键情报。

1938年春，为给游击队的机枪购置配件，高凤英乔装打扮进入敌占区归绥城（今呼和浩特市），不料被便衣警察逮捕，送进了日本宪兵队。赵莲莲心急如焚，四处求助。经过20多天多方斡旋，被折磨得不成样子的高凤英终于得救。

几日后，一次敌军进村，还未痊愈的高凤英翻墙离去。不承想，赵莲莲被敌军抓走。她忍受折磨，咬紧牙关不肯透露丈夫行踪。高凤英与弟弟卖掉家中的骆驼，四处筹款，设法救出了妻子。

新华社呼和浩特8月4日电

以英伦视角讲述真实中国

新华社记者 高文成 袁亮

屏幕上的镜头在不断切换：中国的雪山、村寨、城市街景……

8月2日，在中国驻伦敦旅游办事处，近20名英国旅游从业者围坐在一起，举行一场旅行见闻分享会，轮番讲述他们中国行的感受。

伦敦一家旅行社的总经理约翰·科尔斯第一个分享。他坦言，去年在前往新疆前，他心中“装着疑惑”，因为西方媒体有不少关于新疆的“负面消息”。

这种“速度”，在妮古拉·克莱尔·阿姆斯特朗分享的视频中，是无人机精准投递外卖、街头商贩用手机收款。曾在中国工作多年的阿姆斯特朗在旅行中当起了老师，教大家如何用二维码便捷地完成移动支付。

阿姆斯特朗说，中国的多样性非常了不起，从青山环绕的村寨到活力四射的城市，应有尽有。“中国就像我们的第二个家，有太多风景、太多故事能打动旅行者。”

他细数自己在新疆的感受：“不光是基础设施让人赞叹，人们的礼貌和友善也让我印象深刻，我在旅行中看到了当今中国的真实面貌。”

镜头切换到贵州的深山。在旅行节目主持人亚历克丝·乌思怀特的视频里，身着盛装的苗族姑娘为远方来客奉上“拦门酒”，清越的侗族歌声在山谷回荡，一场即兴的村寨足球赛踢得酣畅淋漓……乌思怀特说：“不同肤色的人一起学手艺、穿传统服饰、放声欢笑，这是文化交流最动人的样子。”

同样也到贵州旅行的摄影师阿诺克·德布有些羞涩地说：“我好像爱上了中国。”他展示了一段深夜在贵州街头独自拍摄的视频，在一个语言不同、文化不同的地方，竟有‘家’的感觉。”他说，“这很奇妙，也很温暖，我已等不及再去中国。”

十多年前曾在广西教英语的埃米

新华社伦敦8月4日电

我国成功救助一失火外籍集装箱船

据新华社北京8月4日电（记者叶昊鸣）记者4日从交通运输部获悉，日前我国成功救助一失火外籍集装箱船直升机紧急起飞，展开空中勘察，并实时传回火情动态。

“南海救116”轮抵达遇险船附近海域后，针对集装箱火势复杂、易复燃的特点，救助人员组成3人突击小组，携带专业设备登船。同时，“南海救116”轮消防炮对起火区域进行持续降温冷却。

接海南省海上搜救中心信息后，交通运输部南海救助局迅速启动应急响应，调派正在南沙岛礁执行常态化值守任务的“南海救116”轮全速赶往事发海域。为确保救助效率与人员安全，在南沙岛礁值守的“B-72CS”救助直升机紧急起飞，展开空中勘察，并实时传回火情动态。

“南海救116”轮抵达遇险船附近海域后，针对集装箱火势复杂、易复燃的特点，救助人员组成3人突击小组，携带专业设备登船。同时，“南海救116”轮消防炮对起火区域进行持续降温冷却。8月1日傍晚，救助人员经过反复排查，确认无复燃迹象，确保了船员、船舶及货物安全，有效防止了海洋环境污染等次生灾害。